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tinde dela ele este, ca se fia cu cre
dinţă faţă cu statul maghiar; ten
dinţa fiă-căruia se remână între gra
niţele ţerei şi fiă-care să-şi consacre 
partea cea mai nobilă a muncei şr 
a sentimentelor sale pentru scopurile 
şi interesele ţorii.u

Acestea sunt cuvintele lui Szi
lagyi adresate cătră monarch cu 
privire la naţionalităţi. Mai (Jise tot
odată: „Tocmai precum unitatea po
litică a naţiunei maghiare, aşa şi 
egalitatea pe terenul drepturilor in
dividuale şi politice, fără deosebire 
de rassă şi religiune, şi împărtăşirea 
îa mesură egală şi dreptă la pro
tecţia statului şi la binefacerile în- 
grejirei de stat, este ne^iolabilă*.

Cetind enunciarea acestor prin
cipii, ori-ce om, care cunósce cât 
de puţin stările dela noi, va trebui 
se afle, că aici e vorba curat numai 
de-o încercare, de-a seduce opiniu- 
nea lume! streine, ca şi cum acesta 
n’ar ii avut destule ocasiunî de-a 
vede şi a se convinge, că princi
piile de echitate şi dreptate, enun
ciate aci faţă de naţionalităţi, sunt 
frase de molt tocite şi fără nici o 
valóre reală.

Puternicele manifestaţii de ne- 
mulţămire în contra Maghiarilor, ce 
le-am vecjut chiar şi numai în de
cursul faimóselor serbări milenare, 
atât din partea popórelor nema
ghiare stăpânite de ei, cât şi din 
partea cetăţenilor altor state mari 
europene şi mai ales a statelor ve- 
cine, sunt mult mai elocuente, decât 
se se póta admite, că prin nisce 
vorbe gólé ar mai fi posibil de-a 
converti opiniunea, ce lumea dina
fară a început se şi-o formeze des
pre stările dela noi.

In răspunsul dat la alocuţiunea 
lui Szilagyi, monarchul, făcend alu- 
siune la cuvintele privitóre la na
ţionalităţi, cjise: «Din istoriă se 
tragem învăţătura folositóre, că ţâra 
acésta numai atunci a fost puter
nică şi înfloritore, când fiii săi, ali-

pindu-se cu credinţă la domnitorul 
şi legea lor, au trăit unii cu alţii în 
concordiă frăţâsca. Dinpctrivă însă, 
ea a fost încungiurată de pericule, 
când neînţelegeri interióre au făcut 
se amorţâscă puterea ei de viâţă".

Un mare adevăr se cuprinde în 
aceste cuvinte ale monarchului, dór 
nu se găsesc la Budapesta astăcjî 
inimi, cari se le înţelăgă, nici urechi 
cari se le audă.

Totul s’a făcut pentru paradă.

Organ german contra Maghiarilor.
Am amintit în numărul nostru 

de ieri, că îa pressa din străinătate 
amică naţionalităţii o r, s'a pornit o 
luptă legitimă contra mileniului 
unguresc.

Lupta acésta a luat proporţiunî 
íngrijitóre pentru Unguri şi în pressa 
din Elveţia, mai ales în organul ger
man „Neue Züricher Zeitungé care 
în numérul seu dela 8 Maiü publi
case un articol. în care vorbind des
pre serbările milenare a accentuat, 
că egoismul Maghiarilor va cresee 
acuma şi mai mult şi va ave drept 
urmare, că drepturile naţiunilor ne
maghiare din Transilvania şi Un
garia vor fi şi mai puţin respectate 
în viitor. Cestiunea naţionalităţilor, 
cjice numita foiă, este o rană vechiă 
în istoria şi desvoltarea Ungariei şi 
ea îşi aruncă umbra asupra serbă
rilor milenare. Maghiarismul nu în
semnă întregă Ungaria, care nici
decum nu este un stat unitar ma
ghiar şi care numai aşa ar puté 
prospera, decă Maghiarii ar fi drepţi 
faţă cu celelalte naţionalităţi. Se 
póte, că Maghiarilor le va succede 
a asimila pe toţi Jidanii şi pe-o 
parte dintre Germani, dér faţă cu 
Românii şi Seibii numeroşi şi tari, 
le vor seca puterile. Ar fi deci forte 
de dorit, ca Maghiarii de bună voiă 
s'apuce pe-o cale adevărată, înainte 
de ce i-ar sili un mare conflict se

Totul pentru paradă.
Nu seim, cum se ne esplicăm 

împrejurarea, că în discursurile fes
tive rostite ieri cu ocasiunea serbă- 
rei jubileului încoronărei la Buda
pesta, s’a făcut amintire şi de naţio
nalităţi.

Cum şi de unde atâta ;,graţiă“, 
nu seim. Cu 6— 7 săptămâni înainte 
de asta, când s’a arangiat marele 
tămbălău al deschiderei esposiţiei 
„m ilenarenaţionalităţi nu esistau 
pe globul unguresc ca ’n palmă; 
cel puţin în discursurile festive ros
tite cu acea ocasiune nu seim se se 
fi făcut amintire de ele nici printr’un 
cuvent.

Póte însă, că esperienţele câşti
gate în acest scurt interval se fi 
contribuit a îndupleca pe hegemonii 
noştri de a-şî aduce aminte, că to
tuşi mai esistă în ţările stăpânite de 
ei şi alte popóré, afară de seminţia 
arpadiana. In alocuţiunea, ce ’i s’a 
adresat ieri monarchului din partea 
ambelor camere, prin rostul lui De- 
sider Szilagyi, preşedintele camerei 
deputaţilor, acesta avu „generosita- 
tea“, de-a face prin câteva cuvinte 
amintire şi de naţionalităţi. Vecjí 
bine, acésta a făcut’o el în legătură 
cu idea unui stat naţional maghiar 
şi cu scopul vădit, de-a mai arunca 
puţin nisip în ochii lu mei din 
afară, dér totuşi e caracteristic, că cel 
puţin află de lipsă a încerca se mai 
ascundă miseriile dinaintea streina- 
tăţii, pe când la serbările deschi- 
derei esposiţiei nu s’a făcut nici 
atât.

„Esperienţa de seculi“ — cjise 
Szilagyi în discursul seu de ieri — 
„dovedesce, că pe acest păment nu
mai un stat puternic şi unitar este 
în stare de-a corespunde probleme
lor sale. Statul şi unitatea naţiunei 
politice este puterea susţiitbre. Nici 
acestea, nici patriotismul nu pretind 
nimicirea deosebitelor naţionalităţi 
aflátóre în Ungaria; ceea ce se pre-
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Schiţe generale
din cultura şi educaţiunea Romanilor.

(Urmare.)

Artele insă şi sciinţele la Romani nu 

s’au bucurat de un avént şi de o desvol- 

tare aşa de puternioă, ca la Greci. Deşi 

unii séu alţi genii ai Romei creară într’un 

respect són altul cap de-opere măreţe, 

peste tot însă nu putură rivalisa cu Atena, 

şi pe când de o parte sciinţele naturale 

la Romani erau mai de tot dispreţuite, pe 
atunol chiar şi pe câmpul filosofiei încă 

aveeu de model şi basă capetele neesau- 

riabile ale marilor filosofi elini.

Mai tare s’au cultivat, oa tóté aoes- 

tea la Romani, istoriografia, poesia şi ora
toria. Un Tit Liviu, Horaţiu, Virgiliu, Ci

cero, Salustiu vor rémánó tot-dóana neui
taţi pentru omenime; dér ori cât de tare 

sa vede spiritul literaturei şi culturei gre

ceşti în opurile Romanilor, una — în 
oare Romanii nu au fose moi ajunşi, nioi 

întrecuţi de nici un pepor, şi urmele că-

reia şi astăzi să observă în staturile oulte

— este precum amintisem sciinţa juridică 

şi de stat. Aci să manifestâză în totă splen- 

d6rea şi intensitatea sa geniul creator ro

man. Dreptul şi ideia de stat sunt produc

tul cel mai genial şi mai măreţ al Romei, 

cari fură cultivate şi sistemisate de admi

rabilul geniu al lui Sulpiciu Ruf şi învăţă

ceii săi, ără pe timpul Oesarilor juriştii 

romani să nisuiau a da principiilor juridice 

şi un colorit teoretic, esplicând acesta sci- 

inţă de pe catedra profesorală.

Ce să cpcem despre perfecţiunea litn- 

bei latine ? Acesta nu se pote mai bine şi 

corespunzător oaraoteriaa, decât dâcă vom 

(Jice, că limba latină este curata logică. 

Limba latină prin puterea, demnitatea, ma

iestatea, caracterul său vigoros şi clarita

tea conceptelor sale, este limba oea mai 

classică pentru prosă şi oratorie, — este 

însa-şi logioa.
*

Precum alte instituţiucl ale Romani

lor, aşa şi religiunea a avut de scop susţi

nerea ordinei interne şi esterne, bunăsta
rea şi înflorirea statului şi imperiului ro

man. Religiunea la Romani era privită de

unul dintre cele mai eficace şi corăspuncjă- 

t6re mijloce pentru progresul civilisaţiu- 

nei. Mult îndărăpt în viaţa Romei aflăm 
urme de religiune, aşa d. es., când Romul 

si Rem emulau între sine pentru demnita

tea de rege, ei cerură sucursul 4©ilor, ca 

se judece asupra eestiunei; însă Numa 

Pompiliu a fost acela, care a dat religiu- 
nei o formă mai precisă, mai definită. 

Precum Romul a fost întemeiătorul prac

tic, aşa Numa Pompiliu prin sistemarea 

vieţii religiâse cetăţenescl şi familiare — 

a fost întemeiătorul teoretic al Romei. El 
a transformat sabia în secere, şi prin in

troducerea şi conluorarea la lăţirea agri- 

culturei, domoli mult sângele răsboinic al 

supuşilor săi. Scopul legislaţiunei sale nu 

a fost altul, decât viaţa familiară fericită, 
instituirea serbărilor şi festivităţilor sacre, 

asecurarea vieţii şi posesiunei, 'lucrarea 
blândă şi paolnică atât a singuraticelor 

familii, cât şi a Urbei întregi. Tote aces

tea atât de mult i-a succes a )e realisa, 
încât Dionisiu de Halicarnas фее, că în 

Roma mai multă ordine şi dreptate a dom
nit pe acel timp, decât în cel mai bine 

organisat stat. Acestea tote s’au ejuns la

dea locul cuvenit celorlalte naţio
nalităţi.

Articulul lui „Neue Züricher 
Zeitung“ a produs mare consternare 
în pressa unguréscá, care se plânge, 
că atacurile Românilor îndreptate 
în străinătate „contra statului un
gar nu sunt paralisate de loc din 
parte maghiară.

In urma acésta preşedintele reu- 
niunei studenţilor maghiari din 
Zürich s’a îndreptat cătră contele 
Albert Apponyi cu rugarea, se le 
dea unele puncte de mâncare pe basa 
căror ei se încâpă lupta „de ape- 
rare“. Falnicul grot unguresc li-a 
şi trimis după câte-va cjile un 
articul scris în limba germană, în 
care vorbind despre cestiunea na
ţionalităţilor şi în deosebi despre 
Germani, se încârcă a combate ade
vărurile cuprinse în scrisele fóiei 
germane. Articulul lui Apponyi a 
fost publicat în „N. Züricher Zeitung“ 
dela 23 Maiü.

La articulul lui Apponyi rés- 
punde acum, tot în aceeaşi fóie, 
un profesor dela universitatea din 
Zürich, începend o seriă de articuli. 
Etă ce scrie profesorul elveţian în 
primul articul dela 1 Iunie sub tit
lul „ Asuprirea Românilor prin Maghiariu:

După cum se scie, Ungaria nu oferă 
nici o unitate naţională séu de limbă. Pen

tru privitorul obiectiv ea se împarte în

tr’un teritor maghiar, altul român şi al 
treilea slav; pe cel dintáiü se vin — con

form statisticei oficióse de sigur nu nefa

vorabilă pentru Maghiari — 77,6°/0 Un
guri, şi .23,4 de Nemaghiarî; teritorul ro

mân ouprinde 74% Nemaghiari, şi tot atâ
tea teritorul slav.

In mânia tuturor aoestor fapte evi
dente, terţialităţii celei mai neastâmpărate, 

ér de când s’a alăturat la ea Jidanii, oelei 

mai neruşinate a poporaţiunei Ungariei — 
i-a suoces, de a-şl însuşi puterea asupra 

întregei ţări, de-a asupri pe naţionalităţi 

„ca naţiuneu, şi mulţămităslăbioiunei dinas

tiei, de-a face încercare nu fără prospecte

Romani prin aplicarea practică a reli- 
giunei.

Se află în cultul Romanilor şi idei 
şi ceremonii de ale Greoilor, acestea dór se 

strecurară parte prin religiunea filosofioă a 
orientului, parte prin contactul, în oare 

veniră mai târ(Jiu ambele popóré. Religi

unea Romei involve în sine ideia inteli

genţii practice şi a realismului, prin ce i-a 

dat espresiune mai viuă materialismului, 
sub care atât de tare geme lumea de 

astăzi. De aiol acea aparinţă, că Romanii 

pricepuţi în întrebuinţarea materialului şi 
tesaurilor răpiţi, dela străini, toţi 4eii po

pórelor cucerite îl transportau în Roma şi 

îi supuneau lui Jupiter, în care omnipotenţa, 

bunăstarea şi unitatea rehgiósá a raportu
rilor şi scopurilor temporali erau personi

ficate oa în supremul peu apărător al Ro

mei şi al statului; eră singuraticelor sco

puri pur lumesel corespondeau şi serveau 
singuratici 4ei, pre cari Romanii erau de 

părere, că-’i pot întrebuinţa ca mijloo între 

realisarea soopurilor sale domestice şi de 

stat. Aşa deră raportul Romanilor ou elen 

lor nu a avut de scop perfecţiunea idea- 

iistică ca la Greci, oi acela a ţintit mai
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a desnaţionalisa pe Români, Slavi şi Ger
mani.

Când se vedea apropiându-se bătaia 

dela 1866, împăratului Franciso Iosif — 

care pleca contra Pruşilor şi Italienilor — 

îi era în interes de-a nu avó în spate o 
Ungariă revoluţionară. El puse daci totul 

în joo pentru de-a mulţumi maghiarismul 
kossuthist. Anectarea marelui prinoipat al 

Transilvaniei la Ungaria a fost una diutre 
concesiunile, pe cari casa domnitóre le-a 

făout unei terţialităţî din poporaţiune, 'în  

defavorul Românilor şi Saşilor, prin arti- 

culul uniunei dela Cluşiu din 1865.

De aici se începe procesul de ma- 

ghiarisare al Ungariei ou vehemenţă ne

spusă, desfăşurată din partea minorităţii, 

oare după-ce observa că cercurile conducétóre 
din Viena nu vróu sé se strice ou ea, şi că ea 

este şi va fi necesară: vede dintr’odată, oă 

majoritatea ii este pusă la disposiţiă.

Neputinţa cabinetului vienes, de a 
păşi contra aroganţei Maghiarilor şi de-a 

ajuta in dreptul lor pe celelalte popóre ale 

Ungariei — este ilustrată în mod monu

mental prin aşa numita lege despre „egala 

îndreptăţire a naţionalităţilor** dela 1868. 

Ea începe ou următorea argumentare sub

tilă : „După-ce toţi cetăţenii Ungariei, con

form principiilor constituţiunei, chiar şi în 

înţeles politic formâză o naţiune: naţiunea 

indisolubilă unitară ungară, al cărui mem
bru este fiă-care cetăţân al patriei de ori-ce 

naţionalitate“ ; priD acésta se esplică, că 

tóté drepturile, ca naţiune, pe cari le-a 

posedat mai înainte Ardólul, cad dinaintea 

singurelor drepturi de naţiune ale Maghia
rilor. In urma acésta nu mai póte fi vorbă 

despre „egala îndreptăţite a naţionalităţilor**, 

ci numai despre aoeea, întru cât ceilalţi 

cetăţeni ai Ungăriei, cari nu vorbesc un- 

guresce, sunt apăraţi contra acestei limbi 

de stat.
urma).

întrunirea Conservatorilor
în Bucureseu

După-oum am arătat şi ieri, partidul 

conservator din România a ţinut Duminecă 

în sala „Dacia** din Bucuresol o mare în
trunire pentru a protesta împotriva proce- 

derei guvernului în afacerea Metropolitu

lui-Primat, procedere, oare a sguduit adenc 

pacea în biserică şi a pus în supremă agi- 

taţiă întregă populaţiunea ţării.

Adunarea a deschis’o d-1 Lasoar Ca- 

iargiu, după oare imediat a luat cuvântul 

d-1 M. Cornea, arătând la oe miserii este 

espusă biserica şi ţera prin atitudinea pă

timaşă a guvernului, care n’are nici oap, 

nici inimă. Apoi sfirşi cjicend: Astăzi nu 
ne mai rămâne decât cruoea, regele şi băr

băţia nostră.

G. Gr. Cantacuzino 4ice, oă două mo

bile mari sunt, cari conduc şi înalţă po- 
porele: iubirea de neam şi de Dumnecţeu.

mult spre realismul prosaic şi egoistic. Fi
gurile vóie ale Helladei, cari representau 

sublimitatea ideilor eterne în deşert le vom 

căuta pe ţermurii Tibrului, în sinul Romei. 

Deşi relegiunea Romanilor apărea mai se- 

ri0să şi mai aplecată spre a veohilor Egip
teni; deşi mitologia lor este mai puţin 

desvoltată şi mai simplă ca a Grecilor, dór 

încât stă în strînsă legătură cu scopurile 

şi instituţiunile statului — este mai cores 

pun^átóre; şi de aici se esplică conser

varea seculară a modului de cugetare, a 

patriotismului şi altor virtuţi romane. In 

Roma dela început esista oea mai liberală 

toleranţă religiósá, ba într’ua anumit grad 

ohiar indiferentism; şi ce alta a putut fi 
oausa, decât religiunea politică-practică ? 

Acésta religiune ou lăţirea creştinismului 

începu a-şl perde din valórea şi puterea 

sa tot mai mult, pănă când s’a stins de 

tot, oa una ce nu s’a putut înălţa la cre

dinţa într’un D-4en adevărat şi prin ur

mare deja dela început conţinea în sine 
simburile periciunei şi al distrucţiunei.

(Ya urma.)

Guvernul de astăcjî a lovit în aoeste două 
mari idealuri ; a desbinat oomitetul naţional 

de peste munţi şi a făcut eă fiă la Ligă 

două comitete. Aoum se íncércá să desfiin
ţeze sentimentul religios în popor.

Ioan Lahovari: S'a pus în joo renu- 
mele nostru şi ca naţiune şi oa comunitate 

creştină ortodoxă. Mibilul judecăţii aduse 

Metropolitului-Primat este ambiţiunea şi 

setea nemărginită de putere.
General Manu: Amintesce atentatele 

comise de guvern oontra sentimentului na

ţional, a magistraturei şi a armatei. Acum 

s’a comis un atac la credinţa nóstrá, ale 

oărui urmări triste se vor vedé mai târ4iu. 

Rogă adunarea să declare, că d. D. Sturdza 

a demeritat dela ţâră.

Tache îonescu : Arată cum d. Sturdza 
a fost pănă mai ieri la braţ cu Metropoli

tul, a luat bani dela el, a iscălit o oarte 

istorică alăturea cu el. Acum însă l’a acu- 

9at, fiind-că vró să fiă stăpân şi pe biserică.
O singură instituţiune naţională are a4l 

ţâra, e biserica strămoşâscă pângărită acum, 

ér credinţa sdrunoinată pentru o generaţiă. 

Sturdza n’a răpit ţării numai un Metropo

lit, dór a răpit şi credinţa în patria ro
mână.

N. Filipescu : Partidul conservator tre

bue să între de astă4l înainte în aoţiune. 

In acéstá adunare să declarăm cruciada în

cepută, să pornim cu toţii lupta.

Vorbesc apoi d-nii C. Disescu şi Las

car Catargiu, oare între altele 4ise :

„Eu. care de 50 de ani sunt în tre- 
bile publioe, care am vătjut zidirea Româ
niei de astă4l, şi am pus în temeliile ei şi 
munca mea, am avut nenorocirea să văd 
cu oohii cum s’a ridicat ou jandarmii din 
palatul Metropoliei şeful Bisericei, nefude- 
cat, şi a oărui sentinţă de condamnare n’a 
fost întărită de capul Statului. Sunt 30 de 
ani de când, ca Locotenent Domnesc, mram 
aflat în faţa unui Metropolit, care, în vest
minte arohierescl, se pusese în fruntea răs- 
vrătirei de uliţă pentru a dărîma Unirea. 
Am soiut să scap ţâra, fără să înscenez si
mulacre de judecare ; am păzit oinatea Bi- 
sericei ; am scutit evlavia ómenilor şi am 
sfătuit pe Regele Carol, atuncea Domn, să' 
facă act de milostivire iertându-1, pentru 
a nu sămăna ura şi răsbunarea în ţ0ră.... 
Astăzi însă, guvernul a înghenunchiat Sta.- 
tul înaintea Sinodului, a dispus de puterea 
esecutivă fără voia Capului ei, în dispreţul 
Constituţiei, şi Coróna a fost despoiată de 
una din prerogativele ei. Faţă cu o aşa 
purtare a guvernului, care este o amenin
ţare pentru toţ*, décá Metropolitul a putut 
să fift tratat astfel, nimeni nu mai este în 
siguranţă, eu cred, că şi atitudinea Ţărei 
trebue să se schimbe. Noi ne-am retras 
dela guvern, ca să înlesnim liberalilor pu
tinţa de a lucra şi ei pentru binele patriei 
oomune ; şi de oând ne-am retras nu le-am 
pus nici o piedecă, chiar atunci, când au 
désorganisai armata şi au suprimat neatîr- 
narea magistraturei. Nu ne-am retras însă 
dela guvern, ca să vedem destiinţându-se 
munca a două generaţiunl, muncă, din care 
s’a plămădit Regatul României. De aceea, 
de astă4l înainte suntem siliţi se luptam pentru 
resiurnarea acestui guvern, oare, décà ar mai 
diănui la oârma Statului, ar fi o primejdie 
pentru liniştea, siguranţa şi demnitatea 
Ţărei.

S’a primit apoi următorea moţiune :

„Cetăţenii Capitalei, întruniţi în 4ina 
de 26 iklaiü 1896, în sala Dacia, sub pre
şedinţia d-lui Lasoar Catargiu,. faţă de pur
tarea guvernului iu cestiunea judeoărei Me- 
tropolitului-Phmat, purtare, prin care s’a 
înjosit Biserica, s’au nesoootifc drepturile 
elementare ale fià-càruia şi s’a violat Cons
tituţia şi principiile pe cari se razimă Sta
tui român ; iiotăresc :

„Să sprijine partidul oonservator în 
tóté acţiunii*?, ce şefii partidului vor crede 
nimerit a întreprinde pentru a dobândi 
retragerea guvernului d-lui titurdw, care pri- 
mejduesoe liniştea, siguranţa şi demnitatea 
Ţărei1*.

Uu luugl şi íurtunóse aplause e pri

mită acéstá moţiune. Se aud strigăte de 

Ura ! bravo ! ia luptă î
*

Studenţii universitail au lansat urmă
torul apel:

Colegi! In faţa călcărilor aduse Con
stituţiei ţărei, în faţa nesoootirei legilor, 
ce garantézà siguranţa şi libertatea cetăţe
nilor statului nostru ; şi mai presus de tóté 
în faţa lovirei sdrobitóre, ce se dă religiu- 
nei nóstre creştine ortodoxe prin detrona
rea şi alunge rea I. P. S. b. Metropolituiui- 
Pnmat Ghenadie Petrescu,

Nouă, Studentimer Universitară, ne-a 
venit rendul a protesta energio oontra lo
viturilor date în tot oe e mai sacru nea
mului românesc.

De aceea vă rugăm cu insistenţă a 
Vă întruni în număr cât de mare Marţi
28 Maiâ a. c. ora 8 şi jumătate sâra în 
sala Dacia, pentru a ne face o datoriă 
sfântă cătră Biserica creştină, consecuenţl 
promisiunei date părinţilor noştri de a păs
tra limba şi religiunaa ţărei.

*

întruniri de felul acesta se fac îo iote 
părţile ţării.

1fhpocau spune, că pote în Dumineca 

viitore ae va organisa un peregrinagiu mons

tru al cetăţenilor din capitală la mănăsti

rea Căldăruşanî.

Un astfel de peregrinagia voesc să 

facă şi Craiovenii — er peste tot o mare 

mişcare şi agitaţie domnesce şi în poporul 

dela sate.

De ale mileniului.
Cluşiu, 8 Iunie 1896.

Reuniunea damelor maghiare din 

Cluşiu a arangiat ieri la promenadă petre

ceri poporale, cu scop filantropic, la cari 

şi din partea Românilor au participat mai 

mulţi inşi, nu d&ră ca să se delecteze în 

nisce necălituri înscenate acolo, ci numai 
ca să contribue şi ei la scopul uman şi 

moral.

De-acolo reîntorcéndu-se fiă-care la 

vetrile sale, o familiă română, domiciliată 

de 15 ani întruna din stradele principale 

ale Cluşiului, s’a aşedat la cină, cu nisce 

08peţî drăgălaşi; încă şi din România; şi 
fiind timp frumos, masa nu s’a aşternut în 

odaiă, oi în liber, sub portă, — un us 

veohiü !

Conversaţia la masă, de sine priceput, 

a fost románéscdy — limba maternă a so

cietăţii, în oara majoritatea o formau da

mele. Conversaţia d& altmintrelea era cât 

se póte de liniştităa, fără sgoraot. Fiind însă 
în nemijlocita apropiere a stradei, vorba 

românâscă, atât de neplăcută publicului de 

aici, a străbătut totuşi prin pórtá şi la 

stradă.

Şi aoésta a fost destul pentru oa toc

mai oând societatea era mai liniştită, deo

dată să se pomenescă cu nisce bombardări 

de pietri în portă, oa nisoe trăsnete, de 

ongetai, că atunci a sosit marele Arpad cu 

oivilisatorii săi,, şi şl-a început activi

tatea !

Stăpânul casei numai decât a şi aler

gat la stradă, s& intim pine cu pâne şi cil 
sare pe vitejii civilisatorl, dór domnialor 

s’au prefăout în canforî...

Bine sciut este, că atentatorii aceştia 

sunt numai droşdiile societăţii, dér cu atât 

mai trist, oă politica d-lor Dr. Iosif Gali 
et consortes a suferit, ba chiar ajutat să 

orésca córnele şovinismului, pănă la atâta, 

de rămân fără păreohe în totă Europa.

Tot ieri s’a distribuit provocare din 

partea magistratului, oa astă4l, da bucuria 
mileniului, să se lumineze şi arboreze cu 

flamuri ©asele.

Dér aoeste scene nu sunt de bucuriă,

oi din oontră, de întristare; prin urmare nu 
póte fi nici o mirare, décá Românul bom

barde t fără oausă nici va lumina, nici nu 

va arbora flamură pe casa sa, chiar de-ar 

soi, oă nu numai ferestrile, dór totă casa 

i-o vor dărîma, spre mai marea gloriă a 

mileniului 1
Cluşianul.

S O I R I L E  D1LE1.
—  28 Maiti,,

Nou proces de pressa. „Tribuna** din 
Sibiiu anunţă, că i-s’a intentat un nou pro

ces de pressă. Incriminat este un articul 

întitulat „Biserica şi şcolau în oare se 

vorbesce contra mileniului şi e ţinut în 

termini neofensivi pentru „naţia milenară**. 

Hotărît, că e vorba şi aici de-o intimidare 

copilărescă din partea organelor guvernu

lui. „Tribuna** de a4l publică întreg arti- [

cului încriminat pentru a-se convinge or* 
şi cine, de absoluta lipsă de motive reale 

pe basa cărora s’a pornit procesul.

8 Iunie în Budapesta. Alaltăerl s’a 
săvârşit în Budapesta serbările, oarl pun 

culmea mileniului unguresc. Au fost ban* 

derii, speotaoole, vorbiri şi multă lume 

adunată pentru a asista la splendórea des

făşurată de milenarii mici şi mari în me
moria anului 1000 dela descălecarea hor- 

delor lui Arpad în veefeia Panoniă. O íóie 

guvernamentală din Cluşiu spune, oă s’a 

întâmplat şi o nenorocire, Roibul unui ban- 

deriöt spăriindu-se de mulţimea stégurilor 
a trântit pe stăpânul său la pământ şi c’o 

copită l’a lovit în mimă aşar că l’au ridi
cat mai mort.

—o —

Saşii contra preotului öi\ Theil.
Deochiatul preot săsesc Dr. Rudolf Theil 

din Noul-săseso, care şi-a dus săptămânile 

trecute poporenii la esposiţia milenară şi 

i-a făcut de rîs şi batjocură înaintea jida

nilor din Budapesta, începe a fi atacat 

acuma eliiar din partea soţilor săi de prin

cipiî , adecă din partea Saşilor „negri**. 

Astfel în „Sieb. d. Tageblatt1* de ieri preo

tul săsesc O. Wittstock, din Cisnădia, adre- 

sâudu-se într’o scricóre deschisă cătră re- 

daoţiunea numitului 4*аг> spune că, deşi 
mai multe comitete săsescl hotărîră, ca „Saşii 
ardeleni să ia parte în mod demonstrativ 

la serbările milenare pentru-oa să arate o» 

însâmnă munca germană pentru Maghiari*, 

totuşi nicl-odată ele n’au fost înţelese ou 

procederea preotului Dr. R. Theil „care cu 
tot dreptul a provocat înverşunare şi a 

fost condamnata** In fine preotul Wittstock 

deolină dela sine denunţarea preotului 

Theil, că şi el (Wittstock) ar fi sprijinit 
şi aprobat espediţiunea ridicolă şi con

damnabilă a Saşilor din Nou la Buda
pesta.

Necasurile Maghiarilor reformaţi din 
Ardeal. Se scie, că în luna lui Aprilie 

erupse un conflict fórte aprig între două 

fracţiuni de ale reformaţilor ardeleni, din
tre cari una, în frunte cu episcopul refor

mat din Cluşiu^ Dominic Szasz, voiesce cu 
tot preţul să disólve colegiul-Bethlen din 

Aiud, mai ales după-ce se înfiinţase faoul- 

tatea teologică reformată in Cluşiu, ér cea

laltă fracţiune,. în frunte cu BanfFy, Zeyk 

etc. voiesce să susţină colegiul, din oare 

ies cei mai încărnaţl şi turbaţi Maghiar 

reformaţi. E. interesant, că fracţiunea oea 

din urmă se îndreptă acum cu un apel că

tră toţi reformaţii din Ardeal, ca aoeştia 

să-o sprijinescă în lupta lor. In apel se 

spune, între altele, cum s’a înfiinţat colegiul 

din Aiud de cătră principele de odinioră 

al Ardealului, Gavril Bethlen, ce drepturi 

şi prerogative are eto. şi în fine, ca motiv 
principal pentru absoluta necesitate a esis- 

tenţei colegiului, se amintesce în apel fap

tul, că „Colegiul reformat din Aiud îşi 

implineaoe misiunea într’una din părţile 

cele mai espuse ale ţărei şi mai ameninţate 

de curentele naţionaliste*. — Ii omoră frica 

de Români.
—o—

„Vasalii Maghiarilor**. In fine gran

domania şi îngânfarea Maghiarilor totuşi 
a fost săturată. Steagurile pretinselor ţări 

t „vasale** Ungariei de odinioră încă au fost 

înşirate în conduotul festiv milenar, şi adecă 

în următorea ordine: steagul Transilvaniei, 

dus de contele Andreiü Bethlen; al Bul

gariei — oonte Iosif Teleki; al Cumaniei

— conte Zeno Csáky; al Lodomeriei —

— conte Emeric Szecheny; al Galiţiei — 

conte Mihail Eszt^rhazy; al Serbiei — 

conte Ştefan Keglevieh; al Bosniei —. 
conte Géza Andrássy; al Slavoniei — prinţ 

Nicolau Palffy; al Croaţiei — prinţ Teo* 
dor Pejacevich; al Dalmaţiei — conte 

Franciso Nadasdy; şi steagul Ungariei dus 

de baronul Bela Vay. Dér să fiă chiar 
şi îndreptăţită închinarea acestor steaguri, 

compatrioţii noştri maghiari totuşi nu do
vedesc alta decât, oă se ţin mândri şi fă- 

loşl, că pot cânta: „Tata craiC, ér de mine 

vai!“
—o —
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Miei neyinOY&ţi. Esposiţia milenară va 

ave săptămâna viitore 6speţî rari. Din oo- 

mitatul Torontalului vor fi mânaţi la Bu
dapesta 1000 de miei nevinovaţi, 800 de 
băeţl şi 200 de fet’ţe dintre Croaţi, Sârbi, 
Slovaci, Români, Bulgari şi Nemţi. Ei 
vor fi duşi ou ghiotura de rătăciţii lor das

căli şi vor cânta acolo Himnusz-ul maghiar şi 

alte cântări „patriotice44.

—o—

Sârbi revoluţionari în Turcia. In 

Ueskiib, capitala vilajetului Kossovo din 

Turcia, Pe trecură locuitorii într’una din 
dimineţile filelor treoute, că pe un pen

sionat susţinut de guvernul sârbesc este 

arborat un steag ou inscripţia: „Resculaţi- 

vă Slavilor, 6ra liberărei a bătut44. Poliţia 
turcescă a fost incunosciinţată, că steagul 

s’a făcut la consulatul sârbesc şi in

trând ea în pensionat a deţinut pe mai 
mulţi profesori şi învăţători sârbi. Afară de 

aoeştia au fost deţinuţi şi o mulţime de 

fruntaşi sârbi din Ueskiib.

— o—

Jules Simon greu bolnav. Din Paris 

se telegrafieză, că renumitul bărbat de 

stat frances Jules Simon e bolnav de morte. 

Se aşteptă în tot momentul catastrofa.

—o—

Mort din causa spirtului. George 

Voicu locuitor în Braşovul-vechiG a beut, 

din greşâlă, două deci-litri de spirt, cre

zând, că e raohiiL Spirtul se aprinse în el 

şi nenorocitul om, după un chin de 3 4ii0> 
muri alăltăerl.

—o—

Oflceri francaşi în armata turcescă. 

Din Constantinopol se anunţă, că la un 

ordin espres al Sultanului, vor fi aplicaţi 
câţl-va oficerl frances! ca instructori în 

armata turcâsoă.

Pentru comercianţi. In biroul came
rei comerciale din Braşov se sfiă următo- 

rele escrierl de oferte: 1) Una a direcţiu- 

cei căilor ferate de stat ungare pentru li- 

ferare de oleu de rapiţă. Terminul înain- 

tărei ofertelor este pănă la 3 Iulie c. 2) 

Alta a comand ei corpului 12 de armată 

din Sibiiu pentru liferare de diferiţi ar

ticol!.

Pécatele Românilor ‘bucovineni.
De un timp íneóce se ridică 

tot mai multe voci, cari se tânguesc 
şi se plâng, că nepătarea majori
tăţii Românilor bucovineni faţă cu 
limba lor maternă şi instituţiunile lor 
culturale, şî-a ajuns culmea. Pe 
când streinii din Bucovina, şi mai 
ales Rutenii, se îuchegă mereu, se 
consolidéza şi îşi sporesc pretensiu- 
nile, pe atunci mare parte din 
Românii bunovinenî séu nu fac ab
solut nimic, séu strică cu intenţiune 
operele naţionale române, şi oblesc 
prin acesta calea spre prăpastiă. 
Étá ce cetim în „Gas. Bucovinei44 
dela 7 c.:

Toporul ni-se ruteniseză şi-şi asverle 

însuşi limba în schimbul alteia, în schim
bul uuui preţ nevoiaş şi de batjocura lumii, 

ér inteligenţa nostră, în familiă, ca şi afară 

de familiă, se germanisézá încă şi acjî, alun

gând cu dispreţ limba románéscá din „sa- 
16ne“, dintre fii şi din tót« locurile, ce ei 

i-se cuvin, şi conservând în locul ei limba 

germană.

Cine, dintre cei ce atenţi au fost 

buoi-órá la actul de instalare a ncuini 

metropolit, n’a putut sé constate ou inima 

sfăşiată. de amar acest adevăr? Era o di 

plăcută, căci era 4i de Maiü, serbarea ins
talării u d u í nou metropolit. Şi clopote şi 

igomot chemau pe toţi de-a rendül, Ro
mâni şi neromâni; la sfânta catedrală din 

oentrul Bucovinei. Popor şi preoţime, ofi- 

ianţl ou droaia, teribilă mulţime, îmbră- 
Mţl de sărbătore grăbiau în şiruri dese 

tpre lăcaşul Domnului, sé asiste la un rar 
tot de serbare.

Şi sfinte Dómne! Acola numai ser

tare románéscá, în biserică románéscá, ni

meni n’a putut sé afle! Acolo toţî şi tóté

— pardon esoepţiunilor! — numai în străine 

limbi îşi schimbau gândirile şi din asta nu 
eşiau. Pe-afară, prin localuri, prin piaţă şi 
pe strade ?! In timp ce unii asistau măcar 
cu trupul la misa dumne4eescă, vedeam 
întregi cete de preoţi, Români născuţi şi 
dânşii, veniţi de pe la ţ0ră, cum circulau 

de-alungul străĉ ii şi se’ntreceau ostentativ 
în stréine conversaţii 1

Halal de noi! Splendid ne merge! 
Insé, óre pănă când ? Căci sunt oribile şi 

neiertate aceste păcate, carî la ceriu strigă 

după pedépsa meritată!

Tot în amintitul 4iar cetim ur* 
matórele:

De săptămâni întregi, în grădina din 

strada florilor, vestitul musicant şi cântăreţ 

român Paraschiv din Botoşani, deleeteză în 

tótá sóra publicul ou piese şi cu cântări 

românesci, ér publicul românesc, familii ro

mânesc! se întrec acolo : în despreţuirea 

limbei românesci.

Pe când bétránul cântăreţ român îşi 

încordă fibrele gâtului şi cocile viórei, 
pentru-ca în vibraţiune sé pună prin dulci 

melodii românesci şi aerul grădinei şi ini

mile nóstre: publicul românesc din jur 

de mese, şi corul românesc al „Armo- 

niei“, întrunit în pavilion la popice, într’una 

şi mereu conversésá cu toţii numai în străine 

graiuri, ér de limba maicei lor habar nu ţin 

sé aibă!

Bătrânul Paraschiv cântă, cântă, ro- 

mânesce cântă, şi din graiu şi din vioră, 
dór totul e de geba. Pomii grădinei mai 

degrabă îi mişoă bătrânul cântăreţ prin 

dulcea melodie, dór cor4üe inimilor române 

bucovinene — póte nicî-odată,...

inaugurarea monumentelor lui Kogăl- 
niceanu şi Alexandri.

Serbarea inaugurărei monumentelor 

nemuritorilor Mihail Kogălniceanu şi Vasilie 

Alexandri se va sevârşl, după cum anunţa

sem şi mai 4ilel0 trecute, la 2 (14) c. în 
oraşul Bâoău.

Bustul în bronz al lui Mihail Kogăl- ; 

niceanu a fost oferit oraşului de d-nii 

Urechia şi Hegel, ér bustul lui Vasilie 

Alexandri, sculptat de d-1 Hegel, a 

făcut prin subscripţiune publică, prin stăruin
ţele unui comitet ad-hoc, compus din : 

preşedintele G. C. Râihanu ; vice-preşedin- 

tele Stefan Constandache ; casierul P. Top- 

liceanu ; şi membrii Sourei, C. V. Busdu- 

ganu, D. Bâcu, L. Sachelary, D. Georgescu 
şi Pavlesou.

Aceste două monumente vor fi in

augurate după următorul program :

La ôra 1 p. m. se va oficia o pana- 

chidă comemorativă a marilor bărbaţi în 
biserica catedrală de cătră P. S. S. Episcop 

la care vor fi présente urmatôrele persône ; 

comitetul colectant, domnii donatori, ad

jutantul M. S. Regelui, guvernul, autori

tăţile publice, rudele oelebrilor bărbaţi, de- 

legaţiunile Academiei, Ateneului, Teatrelor, 

Ligei, Universităţilor, profesorilor, studen

ţilor, pressei şi corpului didatic, şi în fine 

invitaţii particulari.

La ora 2, invitaţii vor pleca dela 
biserică în procesiune spre monumèntul: 

lui V. Alexandri, şi apoi de acî la monu

mentul lui M. Kogălniceanu. De-a lungul 

stradelor dela biserică până la ambele 
locuri, unde s’au aşe4at ^monumentele, vor 

fi înşiraţi pe troto&re elevii şc61elor pu
blice şi private.

Iu jurul monumentelor vor fi aşe4ate 

delegaţiunile scoielor cu drapelele, detaşa

mentele corpurilor de armată din garni- 

sonă cu drapelele regimentelor, şi un nu

măr de eleve în costum naţional, având 
fiă-care oâte un coşuleţ ou flori de aruncat 

la piciôrele monumentelor, când se va da 

semnalul de deschidere.

O comisiune întocmită ad-hoc şi cu

noscută prin uu semn distinctiv, va primi 

şi va destina locul fiă-căruia învitat în in

cinta serbârei pe o estradă, ce se va fi în- 

toomic anume. In incintă nu vor întră de

cât invitaţii, şi csi cari au loc în proce
siune. Comitetul organisător, împreună cu 

d-1 Prefèot şi d-1 Primar, vor primi rudele

invitate, cari vor lua loc îndată lângă mo
nument.

După-ce autorităţile şi invitaţii vor 
lua locurile lor, d-1 Preşedinte al comitetului 
şi d-1 Olânescu, membru Academiei, la mo
numentul lui Alexandri, şi d-1 Urechia la al 
lui M. Kogălniceanu, vor rosti ouvântul 

inaugural séu de predare a monumentului 
în primirea autorităţilor comunale şi a pu

blicului. La monumentul convenit pentru 

aoósta d-1 Statuar Hegel va face să ca4& 

vălul de pe momente, în sunetul imnu

lui naţional. Fetele vor arunca flori asupra 

monumentului. Urmeză apoi răspunsul d-lui 

primar de primirea busturilor.

In fine se va face defilarea şi depu

nerea coronelor în ordinea procesiunei, şi 

se vor ţin0 discursurile, ce vor mai fi anun

ţate mai dinainte la Comitetul serbărei.

Corónele vor fi oonservate la primă

rie şi vor servi la ornarea monumentelor 

la 4ile de serbări naţionale în amintirea 

marilor bărbaţi.

Literatură.
0 foia pentru tinerime.

Modest şi fără sgomot apare din 10 

Octomvre a. trecut în Térgu-Jiu (România) 

un diar numit vAmicul Tinerimei, foiă de 

cunoscinţe folositóre44. Redactor d-1 Iuliu 

Moisil, directorul liceului de acolo. Abo

namentul anual pentru Austro-Ungaria 9 

corone.
Scopul urmat de d-1 redactor Moisil, 

care şî-a luat drept devisă pe frontespi- 

ciul 4*arului ŝ u: Cultură morală, iubire de 
neam, ştiinţă şi muncă, este de tot laudabil 

şi merită sprijinul cel moi călduros din 

partaa tinerimei şi a părinţilor, cari au 

elevi la şcole. Materialul publicat în nu- 
merii apăruţi pănă aoum este ales, variat 

şi forte instructiv.

Ilustraţiunile de asemeuea simt bin§ 

alese şi bine eseoutate, ceea ce dovedesce, 

că redaoţiunea nu cruţă nici o jertfă ma

terială in interesul 4i&rului. Din când în 

când aduce chiar şi poesii pe note.

Etă cuprinsul numirilor apărut! pănă
i acuma: Nr. 1, Biografia lui V, Alexandri 
cu portret, de prof. A. Bârseanu; ai0tfm 
trebue cetite cărţile? de prof* I. Popea; 
Roma veohiă, de I. Găvrilaş; Ce ne înveţă 
un fir de iérbá, din Ibis; Sistemul solar, 
de prof. Dr. P. Tanco; Ursul, după Brehm; 
Potcovarul, poveste de Andersen ; Algebra.

Nr. 2—3: Andre-Marie Ampere, viâţa 
şi descoperirile lui în studiul electricităţii. 
Dm francesă, de prof. A. Bârsan ; Tudor 
Vladimirescu şi opera sa, de M. Şăineanu; 
Roma vechiă (fine); Mâţa seu pisisa sălba
tică (ou ilustraţiă); Piticii. Isis; La târg. 
Din păţaniile unui cioban, de I. Panţu; 
Higiena; Pótra filosofaiă, Isis; Diverse; 
Algebră.

Nr. 4. Beniamin Franclin, cu portret; 
Ce este poesia. Influinţa ei morală şi în
semnătatea ei în 4ilele nóstre, de M. Stră- 
jan; La târg (continuare); Sfintele sărbă
tori. Cu ilustraţiă; Tudor Vladimirescu. 
(Continuare); Cinci săptămâni în balon 
(roman) de I. Verne; Adunarea şi conser
varea plantelor, de I. Moisil; Algebra.

Nr. 5 : I&eob Moleschbtt, oii pt>rtret; 
Ce este poesia (continuare): La târg (con
tinuare); Tudor Vladimirescu (continuare); 
Zăpada şi miraculele ei; Şimpanseiil (ilus
trat); Cinci săptămâni în balon (continuare); 
Cacao ; Higienă ; Algebra.

Nr. 6 : Sarcofagul lui Alexandru eel 
mare, cu ilustraţii; Ce este poesia (con- 
tiunare); Tudor Vladimirescu (continuare); 
Eustahie, legendă (comunicată de Petra- 
Petrescu); Cărăbuşii prinderea şi conser
varea lor, de I. Moisil ; Alexandru cel 
mare; Higienă; Cinci săptămâni în balon 
(continuare); Furnica, de Mark Twain 
(trad. de prof. Petroşan); Rafael Sanzio. 
cu portret; O oră pe fundul mării; Al
gebra ; Diverse.

Nr. 7 ; Nicolea Băloescu, ou portret; 
de M. Strajan ; Ce este poesia, (continuare) 
Ouăle Paserilor cu (ilustraţiă); Eustahie, 
(continuare); Dunarea, de Aurel Mircea; 
Alexandru cel mare (continuare); Ra4ele 
Röntgen; Cinci săptămâni in balon (con
tinuare); Diverse:

Nr. 8: Sciinţa de Mohamed; Cel 
mai mare bine, parabolă mitică ; Ce este 
poesia (continuare); Marea nâgră, de Au
rel Mircea; Alexandru cel mare; Eustahie 
(oontinuare); Cinci săptămâni în baion, 
(cont.); Un eiobaa român la Roma; Amin
tiri din copilăriă, de Diaeonesou P .; Ţă

ranul prost şi ţăranul ouminte, legendă, 
comunicată de Moşul; Algebra; Diverse; 
Jocul Şahului.

Pe lângă „acestea, în fiă-care nnmăr 
se publică pentru distragere şarade, pro
bleme de gâcit şi alte lucruri.

Atragem atenţiunea publicului român 
asupra acestei foi folositore, pe oare o 
recomandăm cu t6tă căldura.

Brumărel.

SC IR l ULTIM E.
Budapesta, 8 Iunie. Din inciden

tul (Jilei de ac|Î, la voinţa prea înaltă, 
s’au făcut mai multe graţiărî a per- 
s6nelor îngreunate cu pedepse de 
înckisore pentru diferite delicte. F6ia 
oticiala publică actul prea înalt de 
graţiare, în urma căruia s’au pus pe 
picior liber 149 de delicuenţi.

Budapesta, 8 Iunie. Foile ungu- 
rescî oposiţionale de aici dau espre- 
siune regretelor, că Majestatea Sa 
monarchul n’ a luat parte la şedinţa 
festivă comună a celor doue camere 
ţinută în noul parlament.

NECROLOG. Ana Farcaş n. Biro, 

după un morb plin de suferinţe, provă4ută 

cu s. sacramente, şl-a dat nobilul suflet în 

mânile Creatorului în 6 Iunie 1896 c. n. 

la 12 6re n6ptea, în etate de 66 ani s 
vieţei, şi 44 ani a fericitei sale căsătorii.

Rămăşiţele pămentesci s’au îmormâa- 

tat Luni în 8 Iunie la 11 ore a. m. în ci- 

miteriul gr. cat. din Sec, Opidul nou.

— Parascheva Anton Purcheria născ. 

Furnica, soţia d-lui Anton Purchăria din 

Braşov, a răposat erl dimineţă în anul ai 

67-lea al etăţii şi al 50-lea al căsătoriei. 

Imormentarea se va faoe mâne, MercurI, 

la 3 Cre p. m. în cimitirul Bisericei -S-lui 

Nicolas din Prund. O jălesoe întristatul 

soţ cu număroşl fii, fiice şi alte rudenii. — 

Fiă- le ţărâna uşoră!

DIVERSE.
Moda la curţile europene. „Gil Blaă* 

ne spune, că la curţile europene domnesc 

mode forte diferite unele de altele. Nu
mitul 4iar publică în acéstà cestiune urmă- 

tôrele date interesante : Princesa de Wa- 

les, oare şi astă-41 ^numără între cele mai 

frumôse dame din Anglia, a adus în mod* 

toaletele englese ; cu deosebire sunt de 

a-i-se mu Iţă rai ei hainele de colori mal 

închise, provă4ute cu gulere înalte. Regina 

Victoria încă şi aoum îşi jelesce soţul, ea 

portă de reguli haine negre şi capişon 

alb de crêpe. Ragioa Margareta a Italiei 

îmbracă cu predileeţiâ toalete albe, ch'frr 

şi atunci când face escursiunl în munţi. 

Regina Spaniei şi regenta Olandiai se îm

bracă forte simplu, şi numai cu ooasiunea 

sărbătorilor mai mari se foloseso de toalete 

mai pompose. Tinera Ţarină de asemenea 
e de regulă simplu îmbrăcată, la serate 

portă mai tot-déuna costum naţional, şi 
numai la sărbărl desvoltă o pompă estra- 

ordmară. La curtea rusésoâ briléza, îa 
,oeea-ce privesoe toaletele, marea ducésâ 
"Wlădimir şi dueésa de Leuohtenberg, oarl 

în fiă-care an călătoresc la Paris, pentru 

dé aşi câştiga1 Cunoscinţe despre modele 

celé mai nouă, cîâi bizare şi esoentrice.

Osîndirea la' inorte a unei naţiuni 

întregi. Inevisiţia spaniolă osândi la môrte 

în 16 Februarie 1568 pe toţi locuitorii 

Olandiei, cu escepţiunea numai a oâtor-va 

persone numite. Sentinţa remarcabilă a 

fost întărită cu 4®oe 41!® m&i târ4iu de 
cătră regele Filip II, oare trimise pe du

cele de Alba, ca sé omôre pe oele 3 mi- 

Lône de Olandezi. Ducele a şi lăsat sô 

nă omorîţl în primele trei luni 1800 de 
omeni, şi mai târ4iu aprôpe 18.000, fără 

de-a calcula aci pe cei căluţi în lupte şi 
1<4 asedieri.

Proprietar: Dr, Aurei Muraţianu.
Redactor responsabil Qregopâu üaiar.
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P icăînri le fle stoniacîifl

M a r i a -  

Z e l l e r
cari au efect escelent în contra tutu
ror boieior de stomach, sunt un m e 
d ic a m e n t  n e a p e r a t  d e  l ip s ă  
p e s itru  ori-ce c a s ă , la lipsă de 
apetit, slăbiciunea stomachului^respj- 
raţiă cu miros greu, vânturi, râgăelă, 
colică, catar de stomach, flegmă, găl
bioare, greţă şi vomare, constipaţiă, şi 
la durere de cap, încărcarea stomachu- 
iui cu mâncări şi beuturi, limbrici, su
ferinţe de splină, ficat şi hemoroide ca 
mijloc aprobat şi sigur de vindecare.

La bolele indicate s’a constatat pi- 
c ă t u r i l e  Maria-Zeller ca cel mai 
bun leac, care confirmă sute de testi
monii. Preţul unei sticle cu prescrie
rea de întrebuinţare 40 cr. Sticla ma
re 70 cr. Espediţia centrală prin far
macistul CAKL BRADY, Kremsier 
(Moravia).

Picături veritabile sunt numai ace
lea, pe a căror embalage este lipită o 
făşiă verde cu cuvintelc : „B e z e u g e 
die Echt l ae i t u cu subscrierea mea.

Picăturile Maria- Zeller veritabile
se a f l ă :  în B raşov :  farmaciile Iul. 
Ilornung, F. Jekelius W-we, Franz Kel- 
lemen, Ed. Kitgler la Hygiea, Vid. 
Roth, H. G. Obert. H o s s z u f a l u  : 
farmacia Cari Gross. Os e r n â t f a l u :  
farmacia Josef Drodtlejf.

S  C< CC
ot 05 o

CU *5  CD A  
O O O O I I

or 05 
O Ol OI

to CD bO
tf». 00
H bo O)
O  05 ot

0  e
1
(IIe
Bl

CP
fi
■5
tfl
»

ani
3

CD
3
fi»

0̂5

ti
90
»-*
d
©
ST

<3

i—•> 
D 

© ccCi-
ffi
aco t—' • 
a 
p 
© 

©

o >—>

b 3

® a "o
© & 

9R ® g 
o  M* SŞ-
№ § ^

p-Ci- •p
o
cî ©
*73 e-t- 
>-t ffi 
© B

I I 
S' ®ffi
© Qw 
“ ffi

O H-1 
90B _

P 0D
S 93 •-

№ ^  oo^
5' ®
o-GRj B .S 
to |  ©lLx J2 >—«
O g- ~ *
O S o

№

B

S5 os ■ :
?. S .< j•-S03 i—*>
"O peţ i-n 
© ^  _  •c+ Cu ffi 

g- 
D 
os

O. O 
— ffi O &5C w i-
c+ ja P
S' ® ®ÎS
2- 0D
® CLi ?  
C13 35 ®<w c-t- <
tri O
B ffi C
•-S ©< •
O

O
© c  ti*.. P D

Cb i-s 
ffi © 

0
CD

C
C D

03 pt ffi
O

g*■ m ffi

0 ^  Cici-

TT. p 
ffi

O
c ffi
1 ffi

d- O 
C C
H BM>
o »
ffi ®

§ S  
o

P
2. o05 ffi

O- 
ţ—l <!>'

H*. p

6  H—I 
< p 
o a 
o 0 
p — ci-

P
*ZÎ №Îl pc

p - 
o O 
ffi *«5 
P  ~

co
2 p ffi cr
£. c ţ-*- >-t l-t- ry1 
P
m" C ffi h—*

^  fcri D £
c

H* g
«  ffit
TJ » 
p - 
O m 
©

-“ b

c 1 ‘ 
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ê- C3

g-eo
B S

■ & s

c B
fs p< 
ffi d- 
.. o- 

>1 
ffi l—' 
ffi

® p< 
e-t- -CD 
ffi ffi 

P
-CD ©  

CB 
ffi

2 . co 
g-®
V. & 
0 
a

•Tî
a
txf 
■—* 
C I 
g> 

—1 *—« 
cu 
52S 
t d

fe!

UI
0)
69

CD

eeeiiipip^^p !« P


